Renkuosi Dievo kvailybę
„...Man labai patinka šventieji...,“ — kartą išsprūdo pažįstamų būryje. Keli nustebę nutilo, kažkuris pasišaipė: „Gal ir tu ruošiesi ja tapti?“, o vienas, su neslepiama ironija žiūrėdamas į mane, pasukiojo smilių ties smilkiniu. Supratau — reikėjo patylėti. Bet tąkart negalėjau. Tegu jie mano ką nori, bet aš tiesiog labai žaviuosi šventaisiais. Jie mane įkvepia gyventi... Kai visi skuoste skuodžia iš tikybos pamokų, aš sėdžiu jose ir taip pat „skuodžiu“, tik į kitą pusę — į ankstyvosios krikščionybės laikus...
Man patinka „kurti“ žmones. Klausydamasi ramaus tikybos mokytojo pasakojimo, imu įsivaizduoti, kad jis visai ne nuobodokai pasakojantis seniokas, o  Aurelijus Augustinas — ankstyvųjų amžių krikščionis, vyskupas, filosofas, mokytojas. Kol tapo tikru krikščionimi, dirbo laisvojo meno mokytoju. Buvo aistringos prigimties ir patyrė daug dvasinių kovų... Iš kuprinės traukiu gerokai aptrintą jo knygą „Pokalbiai su savimi“.  Sušnara knygos puslapiai ir išslysta lapelis — bilietas... Tai buvo žiemą. Tada su šeima važiavom į  vandens parką. Visą kelią, nejausdama šalia nuolat besipešančių brolių (aš, kaip ir ankstyvųjų krikščionybės laikų Beatričė, turiu du brolius), skaičiau Aurelijų Augustiną — gyvenau jo gyvenimą ir kažkas manyje įvyko. Supratau, kad visiška nesąmonė važiuoti čiuožti nuo kažkokių dirbtinių kalnelių, stumdytis žmonių spūstyje... Aš noriu klausytis klasikos, džiazo, skaityti, kalbėti, mąstyti, suprasti meną, kurti, patirti tikrus jausmus. „Aš neisiu į vandens parką...,“ — nė pati nepajutau, kaip ištariau garsiai. Reakciją galite įsivaizduoti: mama ir tėtis lyg susitarę atsigręžė ir įsmeigė į mane akis lyg pirmą kartą matytų, broliai, nieko nesakydami, iškalbingai pasukiojo pirštus ties smilkiniais. Ir tegul, juk ir taip daug kas mane laiko keista, gal net kvaila...
Savo parapijos bažnyčioje  lankau katalikiško jaunimo grupę. Čia mano fantazija vėl imasi „kurti“ žmones. Pusamžis mūsų dvasios vadovas mano vaizduotėje tampa Šventuoju Pranciškumi —  jaunystėje sumaniu pirkliu, mėgusiu linksmintis, kelti prabangias puotas, dalyvauti karo žygiuose... Tačiau net malonumai, kurių šiandien taip siekia ne vienas, gali įgristi. Ir tada be žmogaus valios įvyksta stebuklas —žmogus išgirsta Dievo balsą. Jo balsą tikrai turėjo girdėti ir mūsų dvasios tėvas. Jis nevilki šiurkštaus ašutinio drabužio su gobtuvu (aš vis tiek jį tokį įsivaizduoju), bet jo balsas skamba taip, kaip galėjo skambėti Šventojo Pranciškaus. Kartą, norėdama išsakyti užplūdusias mintis, nepajutau, kaip išsprūdo: „Šventas Pranciškau,...“ Aplik buvę  iš nuostabos  net nuščiuvo. Turbūt pagalvojo: „Ne tik keista, bet ir kvaila...“ Tegul, o gal aš tokia ir esu, bet tik jų, o ne Dievo akyse...  
Kai grįžtu namo, mąstau apie pasaulį, kviečiantį mėgautis malonumais, linksmintis, vartoti, kurti įvaizdį... Tačiau šventasis Paulius, išgyvenęs panašią atsivertimo istoriją, sako, kad „Dievo kvailybė“ išmintingesnė už žmones. O tas, kuris tiki „Dievo kvailumu“, yra išmintingas ar kvailas? Man gaila tokio pasaulio, todėl renkuosi ne jo išmintį, bet Dievo kvailybę, atveriančią gyvenimo kelią: tikėjimą, gailestingumą, tikrą meilę, tiesą, teisingumą, ramybę, viltį, pasiaukojimą. Šventieji — tikri žmonės, visa tai liudiję savo gyvenimu. Aš — ne šventoji ankstyvųjų krikščionybės laikų Beatričė, tačiau „Dievo kvailybė“ mane įkvepia gyventi. Ir nesukiokite piršto ties smilkiniu... 
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